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PRESENTACIÓN
Esta tercera edición de la Parte Especial del Derecho Penal se publica poco después de la segunda, de 2022. La revisión viene obligada al haber sido tan relevantes las reformas que se han producido en los últimos meses, no pocas de ellas objeto de crítica general por la comunidad de juristas y por la opinión pública. Manteniendo el elenco de autores y la estructura general del trabajo, en esta edición se ha procedido a revisar y actualizar el contenido de sus capítulos, la bibliografía, así como las citas jurisprudenciales, continuando con la referencia estándar ECLI.
Salvo error u omisión por nuestra parte, se han tomado en consideración las reformas que han afectado al Código penal español a lo largo de 2022 y lo que llevamos de este, concretadas en la LO 6/2022, de 12 de julio, complementaria de la Ley 15/2022, de 12 de julio, integral para la igualdad de trato y la no discriminación, de modificación de la LO 10/1995, de 23 de noviembre, del CP; LO 9/2022, de 28 de julio, por la que se establecen normas que faciliten el uso de información financiera y de otro tipo para la prevención, detección, investigación o enjuiciamiento de infracciones penales, de modificación de la LO 8/1980, de 22 de septiembre, de Financiación de las CCAA y otras disposiciones conexas y de modificación de la LO 10/1995, de 23 de noviembre, del CP; LO 10/2022, de 6 de septiembre, de garantía integral de la libertad sexual; LO 11/2022, de 13 de septiembre, de modificación del CP en materia de imprudencia en la conducción de vehículos a motor o ciclomotor; LO 13/2022, de 20 de diciembre, por la que se modifica la LO 10/1995, de 23 de noviembre, del CP, para agravar las penas previstas para los delitos de trata de seres humanos desplazados por un conflicto armado o una catástrofe humanitaria; LO 14/2022, de 22 de diciembre, de transposición de directivas europeas y otras disposiciones para la adaptación de la legislación penal al ordenamiento de la UE, y reforma de los delitos contra la integridad moral, desórdenes públicos y contrabando de armas de doble uso; LO 1/2023, de 28 de febrero, por la que se modifica la LO 2/2010, de 3 de marzo, de salud sexual y reproductiva y de la interrupción voluntaria del embarazo; LO 3/2023, de 28 de marzo, de modificación de la LO 10/1995, de 23 de noviembre, del CP, en materia de maltrato animal; LO 4/2023 de 27 de abril, para la modificación de la LO 10/1995, de 23 de noviembre, del CP, en los delitos contra la libertad sexual, la LECr y la LO 5/2000, de 12 de enero, reguladora de la responsabilidad penal de los menores. 
En algún caso se mencionan proyectos o propuestas de reforma de la ley penal que pueden afectar a alguna de las materias mencionadas en esta obra.
Asimismo, deseamos recordar varias sentencias importantes del Tribunal Constitucional que se comentan en esta tercera edición: sentencia 19/2023, de 22 de marzo, por la que se resuelve el recurso de inconstitucionalidad en relación con la LO 3/2021, de 24 de marzo, de regulación de la eutanasia; y sentencia 44/2023, de 9 de mayo, por la que se resuelve el recurso de inconstitucionalidad en relación con diversos preceptos de la LO 2/2010, de 3 de marzo, de salud sexual y reproductiva y de la interrupción voluntaria del embarazo.
Esperamos que esta publicación siga cumpliendo nuestro propósito de que sirva como base de estudio para los estudiantes de Grado y Postgrado, así como de obra de consulta para los profesionales del Derecho. En el mes de julio de 2023.
Los coordinadores
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